

去寶島臺灣走一走，看一看，是埋在心底很久的一個宿願。近年來，海基、海協兩會領導人頻頻互訪，終於實現了兩岸同胞盼望已久的“三通”，使我的願望有了實現的可能。

到臺灣去旅遊，不同於在大陸各地或去港、澳。前年到港澳旅遊，決心一下，立馬成行。可這次到臺灣旅遊，無論從物質上和心理上尤其是心理的準備，都要慎重得多。

經過對旅行社團、旅遊線路、交通工具、出行季節、時間、費用的認真選擇和辦理手續及行裝打點後，我終於在四月十二日從成都登機，開始了臺灣之旅。三個多小時的飛行，從八千米高空越過臺灣海峽，順利地降落在臺北桃園國際機場。當機輪隆隆擦地那一刻，我最想說的一句話是：“寶島，我來了！”走下飛機的第一感覺則是寶島的土地真的已在我的腳下。

伴隨著從北到南，從西到東環島遊的行程推演，在我的眼裡，在我的心中，這座以中央山脈為脊梁，被臺灣海峽、巴士海峽、東太平洋簇擁托起的具有三千多平方公里土地，居住著兩千三百萬同胞的神奇島嶼，已不是那個飽經荷、英和東洋人蹂躪的滄桑之地，不再是蔣介石夢求反攻大陸的據點，也不再是著名歌手張敏敏“西裝穿在身，我心依然是中國心”和奚秀蘭描繪的“阿里山的姑娘美如水，阿里山的小伙壯如山”那些美麗、美好影像。而是實實在在的鑲嵌在東南沿海上的一顆璀璨明珠，而是活生生既陌生又親切的黑眼睛、黃皮膚、鄉音敦厚的骨肉同胞。

旅遊是我的酷愛之一。只要條件允許，其實也很簡單，在別的地方節省點，在時間上擠一擠，每年跑上一兩次（近的百里，遠的千里），完全辦得到。雖說“花錢、遭罪”，但確可開闊視野、拓展心胸、增加閱歷、增長知識，活得滋潤，有益身心。

旅遊，無非是吃、住、行、賞（玩）、購五件事。其中，我最在乎的是兩件事，即身體、錢物安全，冒險不得；二是山水悅目，玩耍開心。不然何必出來“花錢、遭罪”呢！

至於吃的是否可口，住的是否舒服，購的是否物有所值，則都是次要的，要知道出門不比在家，不可能事事稱心、樣樣隨意。退一步講，即使在家也未必一切如意。

即在預想之中又出乎我的意料，此次寶島行，在我多次旅遊中，是幾乎完美的一次。從啟程到返回，主要是在臺灣的八大七夜，吃住行賞購，平心而論，幾乎是無可挑剔。

吃的可口：酒店的早餐豐盛，中西結合，主食、飲品、水果應有盡有。途中的中晚餐，在丁導遊的精心安排下，既不重樣，海、陸、空俱全，大陸菜、臺灣菜、原住民風味菜，各具特色，綠色環保。肉香、魚肥、蝦鮮，大米醇香，蔬菜鮮嫩。無怪丁導游自信誇口，她確是精通美食之道且做了精心調配。

住的舒適：四星、五星級酒店賓館大多設備雖非新飾，卻設施齊全、乾淨、適用。泡溫泉、洗桑拿，能安排的盡量都安排了。更值得一提的，是住的安心。領隊、臺灣導遊她們把行程、時間安排的恰到好處，根本無需我們擔心、操心和煩心。一住下來，你儘管放心休息，恢復疲勞，養精蓄銳以備第二天的奔波。

行的安全：開巴士的司機大哥是位既敬業又和善的人，雖與我們交流不多，但八天裡早裝晚卸行李，每天六至八小時開車，他的職業道德、開車技術時時讓我們領略得到。市內行駛，嚴格遵守交通規則，野外行程特別是山路險路，絕對做到禮讓在先，安全第一，他的穩、謙之舉讓我覺得似乎與他年齡不符。為了確保安全，丁導遊與我們商議決定，此次不到阿里山上面去（去年多處山體滑坡，泥石流至今未完全修復），為了卻遊客心願，只專程安排到了阿里山進口處，讓大家觀賞“天長地久”吊橋，遠眺阿里山巍峨風景，這一決定客觀上也確保了我們此行萬無一失。

賞心悅目，玩的開心。八天，環島一周，還幾次伸入腹地，登山（阿里山、太魯閣），遊湖（日月潭）、觀海（臺灣海峽、巴士海峽、樂太平洋），戲水（鵝鑾鼻，野柳港灣），雖難免走馬觀花，卻把臺灣的主要城鎮、景區、主要歷史古跡參觀遊覽一遍。這確是一條旅遊觀光的精品線路。臺北故宮博物館，珍品罕見；國父紀念館威嚴的換崗儀式難得一遇；士林官邸蔣宋美齡的玫瑰園齊聚世界園藝珍品；登頂 101 大樓，臺北新貌一覽無餘；國際花博會的奇花異草，“總統府”的肅穆莊嚴，都給我留下深刻印象。臺中、南投、嘉義的中臺禪寺別具一格（中西、古今融合）的寺廟建築，日月潭的青山碧水，邵族文化館的原住民歌舞，而汽車旅館那異地氛圍，讓你住出別樣的趣味。臺南平原上鄭成功抗倭占堡記錄著中華兒女不畏列強的偉大民族精神。高雄森林公園式的城市佈局，墾丁風景區、太魯閣公園的奇花異石、深澗急流，依稀可憶半個世紀前幾十萬逃臺大陸老兵艱辛生存卻為後人開闢出萬金財富的不朽身軀和千古業績。蘇花公路（花蓮至蘇澳）從南到北幾百里東太平洋沿線，山路蜿蜒險峻，背山面海，一會兒使你血湧脈驟，一會兒又讓你心曠神怡。美、壯、險融在一線，不由你不感慨萬千。更值得慶幸的是，此行得益於臺灣導遊丁大姐，她同胞情深且知識面廣，沿路介紹解說臺灣的人文史地，一口純正的普通話，講得聲情並茂，還不時與我們互動，讓我們對臺灣的山山水水，歷史、現在，民風民俗更加深入理解，以致達到了感同身受的境地。

購得滿意：臺灣當局為滿足大陸遊客購物需求，精心安排了幾個參觀採購點，珠寶、玉石、鮮果、土特產，各處精品店，免稅店，俱是寶島的奇、珍、精、美。每處雖無誘購之嫌，卻能達到讓遊客盡飽眼福，滿載而歸的效果。導遊丁大姐風趣的說“你們是臺灣人民的財神爺”，而我們也確實做到了心甘情願的為臺灣發展、寶島建設盡了微薄之力。

寶島行已成“過去式”，然閉目反思，八天臺灣行那情、那累、那味仍在目、在心，在口，讓人久久不能釋懷。寶島臺灣，我告訴你，現在與去之前相比，我更加想你了。同時，我還要告訴你，有機會我還會再去看你，你高興嗎？我想你會的。

大陸遊客：梁冬令  
2011年5月1日於成都